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ПОНЯТТЯ ТА СИСТЕМА АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ ТА 
ЗБОРІВ В УКРАЇНІ

Вступ
Однією з основ фінансової стабільності 

держави є побудова ефективного механіз-
му забезпечення надходження до бюджетів 
усіх рівнів та позабюджетних фондів подат-
ків, зборів та інших обов’язкових платежів, 
встановлених законодавством. Слід зазна-
чити, що рівень «податкових» надходжень 
залежить не тільки від того, які податки, 
збори та інші обов’язкові платежі передба-
чені чинним податковим законодавством, 
яка їх ставка, а й у більшій мірі від ефектив-
ності механізму їх справляння та інших про-
цедурних механізмів. Саме адміністрування 
податків та зборів – це той інститут фінан-
сового права, який покликаний у кінцевому 
рахунку забезпечити ефективне надходжен-
ня податків та зборів до бюджетної системи 
нашої держави. Отже, адміністрування по-

датків та зборів покликане на забезпечен-
ня реалізації успішної податкової політики 
держави.

Прийняття Податкового кодексу Украї-
ни (далі за текстом – ПК України) призвело 
до систематизації норм, які регулюють ад-
міністрування податків та зборів. Так, пи-
танням адміністрування податків та зборів 
присвячений Розділ ІІ ПК України, а визна-
чення його поняття наводиться у пп. 14.1.1-
1, п.14.1, ст. 14.

Разом з тим слід враховувати, що зі змі-
ною соціально-економічних умов у державі, 
потребує зміни і податкове законодавство. 
Наразі однією з пріоритетних для нашої 
держави є податкова реформа, яка має на 
меті скорочення чисельності податків та 
зборів. Зазначена реформа покликана на-
близити податкове законодавство України 
до європейських стандартів, а також враху-
вати усі особливості, пов’язані з асоціацією 
України з Європейським Союзом. Виходячи 
з цього, потребують перегляду і загальні за-
сади та механізм адміністрування податків 
та зборів, що повинно відбуватися лише на 
підставі глибоких наукових досліджень да-
ного питання.

Питанням адміністрування податків та 
зборів свої дослідження присвячували такі 
вітчизняні та зарубіжні фахівці у сфері фі-
нансового права: Л. Абрамчик, А. Іванов, 
Л. Касьяненко, І. Криницький, А. Кравчун, 
М. Кучерявенко, О. Орлюк, О. Покатає-
ва, Н. Пришва, Т. Проценко, Л. Савчен-
ко, А. Селіванова та ін. Слід зазначити, що 
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дане питання широко розглядалося в рам-
ках економічної науки такими вченими, як: 
В. Бурковським, О. Василиком, М. Весель-
ським, В. Вишневським, Т. Єфіменко, С. Ка-
ламбет, Т. Калінеску, М. Крупкою, А.І. Кри-
соватим, П. Мельником, Т. Меркуловою, 
А. Поддєрьогіною, Л. Тарангул та ін. 

Незважаючи на те, що адміністрування 
податків та зборів вже підлягало досліджен-
ню в рамках науки фінансового права, кри-
зові та трансформаційні процеси у вітчиз-
няному суспільстві ставлять перед вченими 
та практиками нові виклики та завдання з 
приводу вдосконалення податкового зако-
нодавства. У зв’язку з цим виникають по-
треби у науково-теоретичному вдосконален-
ні понятійного апарату, а також механізму 
адміністрування податків та зборів.

Постановка завдання
Метою статті є дослідження норматив-

но-правового забезпечення адмініструван-
ня податків та зборів в Україні, а також на 
основі ґрунтовного наукового дослідження 
основних складових елементів системи адмі-
ністрування податків та зборів (податкового 
адміністрування) здійснення його наукового 
визначення, яке може бути використане під 
час подальшого реформування податкового 
законодавства України.

Результати
Адміністрування податків та зборів ре-

гулюється на сьогоднішній день як ПК 
України, так підзаконними норматив-
но-правовими актами, такими як Розпо-
рядження КМУ № 757-р від 01.07.2009 р. 
«Деякі питання адміністрування податків, 
зборів (обов’язкових платежів)» [1], По-
станова КМУ № 569 від 16.10.2014 «Деякі 
питання електронного адміністрування по-
датку на додану вартість». В окрему гру-
пу можна виділити листи ДФС, як то Лист 
ДФС України № N 136/6/99-95-42-03-16 від 
03.12.2014 р. «Щодо проблемних питань ад-
міністрування податків і зборів» [2].

Слід зазначити, що питанням адміністру-
вання податків та зборів присвячений Розділ 
ІІ ПК України, а його визначення міститься 
у ст. 14 Кодексу. Зокрема, пп. 14.1.1-1, п. 14, 
ст. 14 ПК України визначає адміністрування 

податків, зборів, митних платежів, єдиного 
внеску на загальнообов’язкове державне со-
ціальне страхування (далі – єдиний внесок) 
та інших платежів відповідно до законодав-
ства, контроль за дотриманням якого покла-
дено на контролюючі органи (далі – подат-
ків, зборів, платежів) як сукупність рішень 
та процедур контролюючих органів і дій їх 
посадових осіб, що визначають інституційну 
структуру податкових та митних відносин, 
організовують ідентифікацію, облік платни-
ків податків і платників єдиного внеску та 
об’єктів оподаткування, забезпечують сер-
вісне обслуговування платників податків, 
організацію та контроль за сплатою подат-
ків, зборів, платежів відповідно до порядку, 
встановленого законом [3].

У даному підпункті статті 14 використо-
вується повне найменування – адміністру-
вання податків, зборів, митних платежів, 
єдиного внеску на загальнообов’язкове дер-
жавне соціальне страхування та інших пла-
тежів, яке за своєю сутністю є вірним, проте 
надалі у статті буде використовуватися уза-
гальнене формулювання – адміністрування 
податків та зборів (податкове адмініструван-
ня).

Слід зазначити, що у науці фінансового 
права існують різні погляди та позиції щодо 
визначення адміністрування податків та 
зборів.

Так, О. Бандурка та В. Панікаров під 
податковим адмініструванням розуміють су-
купність норм (правил), методів, засобів і дій, 
за допомогою яких спеціально уповноваже-
ні органи держави здійснюють управлінську 
діяльність у податковій сфері, спрямовану 
на контроль за дотриманням законодавства 
про податки та збори (обов’язкові платежі), 
за правильністю нарахування, повнотою і 
своєчасністю надходжень у відповідний бю-
джет інших обов’язкових платежів та при-
тягнення до відповідальності порушників 
законодавства [4, с. 33]

А. Іванов, ототожнюючи адмініструван-
ня податків та зборів та податкове адміні-
стрування, визначає останнє як регламенто-
вану законами та іншими правовими актами 
організаційну та управлінську діяльність 
уповноважених державних органів та інших 
уповноважених законами суб’єктів щодо за-
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безпечення виникнення, зміни і припинен-
ня податкового обов’язку і забезпечення 
надходження податків до бюджетної систе-
ми [5].

Л. Абрамчик, визначає податкове адмі-
ністрування як своєрідний механізм управ-
ління в податковій сфері, як повсякденну ді-
яльність податкових органів та їх посадових 
осіб, що забезпечує своєчасну і повну сплату 
платниками податків до бюджетів податків, 
зборів та інших обов’язкових платежів [6].

Т. Кукліна, розглядаючи податкове адмі-
ністрування в трьох аспектах: управлінсько-
му, юридичному та фінансовому, визначає 
його, як цілеспрямовані дії уповноважених 
органів держави з управління податковим 
процесом в рамках існуючої державної фі-
нансово-економічної політики між учасни-
ками податкових правовідносин, які вклю-
чають у себе функції по збиранню податків, 
податковому контролю, притягненню до 
відповідальності за податкові правопору-
шення, обліку та роботи з платниками по-
датків [7, с. 179].

Етимологія слова «адміністрування» 
означає здійснення управлінської діяль-
ності, тобто зводиться до певного процесу 
управління. Окрім цього, адміністрування 
податків та зборів можна віднести до одно-
го з видів публічного адміністрування, яке у 
вітчизняній юридичній науці ототожнюєть-
ся з здійсненням публічного (державного) 
управління. Виходячи з цього, усі наведе-
ні визначення адміністрування податків та 
зборів доцільно розкривають дане поняття 
як здійснення управлінського процесу упо-
вноваженими контролюючими органами 
держави, який виражається у комплексі 
рішень і процедур, що мають спільну мету 
– реалізацію успішної податкової політики 
держави.

Разом із тим слід зазначити, що дея-
кі види діяльності, які можна віднести до 
складових адміністрування податків та збо-
рів, здійснюють і платники податків та інші 
суб’єкти, наприклад, складання податко-
вої звітності, визначення суми податково-
го зобов’язання, оскарження рішень конт- 
ролюючих органів та ін. Зважаючи на це, 
виникає закономірне питання: чи можна 
віднести до суб’єктів адміністрування по-

датків та зборів платників податків та інших 
суб’єктів?

Доцільним є зауваження з цього приво-
ду А. Селіванова, який зазначає, що поняття 
адміністрування податків акцентує увагу на 
наявності у структурі податкових правовід-
носин державного суб’єкта, а зокрема, спе-
ціально уповноваженого органу виконавчої 
влади у сфері оподаткування [8, с. 34]. 

На нашу думку, адміністрування подат-
ків і зборів може здійснюватися лише спеці-
ально уповноваженими контролюючими ор-
ганами держави. Виходячи зі змісту поняття 
адміністрування, передбачається здійснен-
ня управлінської діяльності, а управлінська 
діяльність може здійснюватися лише упо-
вноваженими органами виконавчої влади. 

Отже, до суб’єктів, які здійснюють адмі-
ністрування податків та зборів, відносяться 
контролюючі органи, які визначені подат-
ковим законодавством. У ст. 41 ПК України, 
зокрема, визначено, що контролюючими 
органами є органи доходів і зборів – цен-
тральний орган виконавчої влади, що забез-
печує формування єдиної державної подат-
кової, державної митної політики в частині 
адміністрування податків і зборів, митних 
платежів та реалізує державну податкову, 
державну митну політику, забезпечує фор-
мування та реалізацію державної політики з 
адміністрування єдиного внеску, забезпечує 
формування та реалізацію державної полі-
тики у сфері боротьби з правопорушеннями 
при застосуванні податкового та митного за-
конодавства, а також законодавства з питань 
сплати єдиного внеску (далі – центральний 
орган виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну податкову і 
митну політику), його територіальні органи.

Слід зазначити, що адміністрування 
податків та зборів реалізується у певних 
формах. В. Колпаков під формами публіч-
ного адміністрування розуміє зовнішнє ви-
раження (зовнішнє оформлення) діяльності 
суб’єкта публічної адміністрації щодо реа-
лізації своїх функцій у межах встановленої 
компетенції [9, с. 43]. Зовнішніми форма-
ми вираження адміністрування податків та 
зборів є ті процедури та рішення (акти), які 
здійснюються контролюючими органами з 
метою ефективної реалізації податкової по-
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літики держави задля наповнення податко-
вими надходженнями бюджетів усіх рівнів у 
межах встановленої законодавством компе-
тенції. 

Враховуючи вищевикладене, можна ді-
йти до висновку, що необхідною складо-
вою визначення адміністрування податків 
та зборів (податкового адміністрування) є 
зазначення того, що це управлінська діяль-
ність контролюючих органів та їх посадових 
осіб, коло яких визначено у ПК України. За-
значена управлінська діяльність реалізуєть-
ся у таких формах: рішення та процедури, 
які здійснюються контролюючими органа-
ми та посадовими особами. 

Для того, щоб визначення адміністру-
вання податків та зборів виглядало най-
більш повно, на нашу думку, необхідно 
дослідити, які саме складові входять до сис-
теми податкового адміністрування. 

На думку І. Бондаренко, складовою 
системи адміністрування є такі інститути: 
податкові консультації, податкові вимоги, 
оскарження дій та рішень, облік, спосо-
би забезпечення виконання податкового 
обов’язку, способи здійснення податкового 
контролю тощо [10]. 

В. Марченко до складових системи адмі-
ністрування відносить: листування з плат-
ником податків, повернення помилково або 
надмірно сплачених грошових зобов’язань, 
податкові консультації, податковий конт-
роль, облік платників податків, інформацій-
но-аналітичне забезпечення, податкові пе-
ревірки та інше [11, с. 121].

Виходячи зі змісту положень Розділу ІІ 
ПК України до адміністрування податків та 
зборів можна віднести: надання податко-
вих консультацій; листування з платником 
податків (направлення податкових-повідо-
млень рішень, податкових вимог або інших 
документів); забезпечення прийняття по-
даткової звітності платників податків; ви-
значення суми грошових зобов’язань плат-
ників податків; забезпечення законності 
процедури адміністративного оскарження 
рішень; податковий контроль (облік плат-
ників податків, інформаційно-аналітичне 
забезпечення, проведення перевірок та зві-
рок); притягнення до відповідальності за 
податкові правопорушення та ін.

Усі вищенаведені процедури та рішення 
контролюючих органів у своїй сукупності 
утворюють систему адміністрування подат-
ків та зборів. Аналізуючи характер складо-
вих системи адміністрування податків та 
зборів, їх можна поділити на: організаційні 
(надання податкових консультацій; листу-
вання з платником податків (направлення 
податкових-повідомлень рішень, податко-
вих вимог або інших документів); забезпе-
чення прийняття податкової звітності плат-
ників податків; визначення суми грошових 
зобов’язань платників податків; забезпечен-
ня законності процедури адміністративно-
го оскарження рішень); контрольні (облік 
платників податків, інформаційно-аналітич-
не забезпечення, проведення перевірок та 
звірок) та фіскальні (притягнення до відпо-
відальності за вчинення податкових право-
порушень та накладення фінансових санк-
цій).

Організаційні складові системи адміні-
стрування податків та зборів є комплексом 
рішень та процедур контролюючих органів, 
які покликані упорядкувати процес повної 
та своєчасної сплати податкових зобов’язань 
платниками податків, а також дотримання 
режиму законності під час адміністративно-
го оскарження актів та рішень контролюю-
чих органів.

Контрольні складові системи адміні-
стрування податків та зборів реалізуються 
у здійсненні обліку платників податків з 
метою створення умов для здійснення конт-
ролюючими органами контролю за правиль-
ністю нарахування, своєчасністю і повнотою 
сплати податків, нарахованих фінансових 
санкцій, дотримання податкового та іншо-
го законодавства; у здійсненні інформацій-
но-аналітичного забезпечення; проведенні 
камеральних, документальних, фактичних 
перевірок та звірок. Процедури та рішен-
ня, які належать до контрольної складової 
системи адміністрування податків та зборів 
покликані здійснювати контроль за платни-
ками податків щодо своєчасності та повноти 
сплати ними податків та зборів.

Фіскальні складові системи адміністру-
вання податків та зборів містять у собі 
комплекс процедур та рішень, які покли-
кані притягнути порушників податкового 
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законодавства до фінансово-правової від-
повідальності відповідно до положень ПК 
України. Фіскальні процедури та рішення, 
які входять до системи адміністрування по-
датків та зборів, є одними з найважливіших, 
адже вони виконують не лише фіскальну, 
каральну, компенсаційну а й превентивну 
функції.

Виходячи з вищенаведеного, вважаємо, 
що у визначенні, наведеному у пп. 14.1.1-1, 
п. 14.1, ст. 14 ПК України проігноровано 
одну з найбільш важливих складових сис-
теми адміністрування податків та зборів 
– фіскальну. Притягнення до фінансово-
правової відповідальності та накладення фі-
нансових санкцій на суб’єктів податкового 
правопорушення є не менш важливим ви-
дом діяльності контролюючих органів, який 
разом з іншими видами утворює цілісну та 
взаємообумовлену систему адміністрування 
податків та зборів.

Таким чином, на нашу думку, адмі-
ністрування податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів (податкове адміні-
стрування) можна визначити як управлін-
ську діяльність контролюючих органів та їх 
посадових осіб, коло яких визначено подат-
ковим законодавством, сутність якої полягає 
у комплексі організаційних (надання подат-
кових консультацій, листування з платни-
ком податків, забезпечення прийняття 
податкової звітності платників податків; ви-
значення суми грошових зобов’язань плат-
ників податків, забезпечення законності 
процедури адміністративного оскарження 
рішень); контрольних (облік платників по-
датків, інформаційно-аналітичного забез-
печення, проведення перевірок та звірок); 
фіскальних (притягнення до відповідаль-
ності за вчинення податкових правопору-
шень та накладення фінансових санкцій) та 
інших дій (рішень та процедур), метою яких 
є забезпечення своєчасного та в повному 
обсязі надходження коштів від податкових 
зобов’язань до відповідних бюджетів.

Враховуючи запропоноване наукове ви-
значення адміністрування податків та збо-
рів (податкового адміністрування), було б 
доцільним доповнити визначення, наведене 
у ст. 14 ПК України як зазначенням фіскаль-
них процедур та рішень, так і визначенням 

загальної мети усіх процедур та рішень, які 
входять до змісту цього поняття.

Слід зазначити, що, окрім удоскона-
лення понятійного апарату, зокрема, за-
кріплення у ПК України поняття системи 
адміністрування податків та зборів та допо-
внення визначення адміністрування подат-
ків та зборів, яке в ньому вже міститься, не-
обхідно звернути увагу й на вдосконалення 
його механізму.

На думку В. Дейнеки діюча модель ад-
міністрування, сплати та обліку податків, 
зборів та інших неподаткових платежів 
потребує кардинальних змін, які повинні 
полягати як у спрощенні системи адміні-
стрування, так і у спрощенні моделі сплати 
податків та зборів [12, с. 45].

Оскільки Україна підтримує стосунки у 
сфері оподаткування з іншими державами, 
які застосовують діючі в усьому світі стан-
дарти, розроблені ОЕСР і ООН, пріоритет-
ним завданням є адаптація законодавства 
України у сфері адміністрування податків до 
законодавства інших країн [13, с. 25]. 

На нашу думку, спрощення механізму 
адміністрування податків та зборів повинно 
стати однією з необхідних складових подат-
кової реформи, яка розробляється наразі, 
адже штучне зменшення кількості податків 
та зборів не зможе призвести до позитивно-
го соціально-економічного результату даної 
реформи.

Висновки
Нормативно-правовою основою адміні-

стрування податків та зборів є Податковий 
кодекс України, а також підзаконні норма-
тивно-правові акти.

Система адміністрування податків та 
зборів включає в себе комплекс рішень та 
процедур контролюючих органів та їх по-
садових осіб, які мають різний характер, 
проте взаємопов’язані та взаємообумовлені 
спільною метою.

Адміністрування податків, зборів та ін-
ших обов’язкових платежів (податкове адмі-
ністрування) доцільно визначити як управ-
лінську діяльність контролюючих органів 
та їх посадових осіб, коло яких визначено 
податковим законодавством, сутність якої 
полягає у комплексі організаційних, конт- 



164Наше право № 1, 2015

рольних, фіскальних та інших дій (рішень та 
процедур), метою яких є забезпечення сво-
єчасного та в повному обсязі надходження 
коштів від податкових зобов’язань до відпо-
відних бюджетів.

Окрім удосконалення понятійного апа-
рату, зокрема, закріплення у ПК України 
поняття системи адміністрування податків 
та зборів та доповнення визначення адмі-
ністрування податків та зборів, яке в ньому 
вже міститься, необхідно звернути увагу й 
на вдосконалення його механізму.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена визначенню норма-

тивно-правового забезпечення адмініструван-
ня податків та зборів в Україні та понятійно-
го апарату даного інституту. На основі ґрун-
товного наукового дослідження основних скла-
дових елементів системи адміністрування 
податків та зборів (податкового адміністру-
вання) здійсненне його наукове визначення, 
яке може бути використане під час подальшо-
го реформування податкового законодавства 
України.

SUMMARY 
The article is devoted to the definition of legal 

support administration of taxes and fees in Ukraine 
and conceptual apparatus of this institution. 
Based on thorough scientific study of the basic 
constituents of tax administration and charges (tax 
administration) exercising its scientific definition, 
which can be used in the further reform of the tax 
legislation of Ukraine.


